

# 浙江省贸易救济信息动态

2022 年第 10 期（总第 186 期）

省商务厅贸易救济调查局

2022 年 2 月 11 日

## 目录

一、 中美经贸摩擦专栏.....	1
(一) 美商会透露拜登政府或考虑对华展开新关税调查.....	1
(二) 拜登政府更新《关键和新兴技术清单》，并将 33 家中国实体纳入进出口管制清单.....	2
(三) 美国光伏电板生产商要求调查中国制造商转移他国避税.....	5
(四) 41 位美议员促建立更全面对华关税排除程序.....	5
(五) 美国准备推出“印太经济架构”.....	7
(六) 被指未兑现中美首阶段协议承诺，中国回应：威胁无助解决问题.....	8
(七) 美国 2021 年贸易逆差创纪录.....	9
二、 国际舆情关注.....	10
(一) 荷兰阿斯麦指东方晶源推销或侵犯知识产权的产品.....	10
(二) 中国首次成为日本食品最大出口对象国.....	11
(三) 欧盟公布《芯片法案》：投资 490 亿美元推动芯片制造.....	11
(四) 欧盟经济面临高度不确定性.....	12
(五) 日本计划构建亚洲供应链数据共享系统.....	13
三、 国际贸易摩擦.....	13
(一) 出口应诉.....	14
1. 日本对华高粘聚对苯二甲酸乙二醇酯启动第一次反倾销日落复审立案调查.....	14
2. 阿根廷对华电热水器作出反倾销肯定性终裁.....	14
3. 巴西对华铝板产品作出反倾销终裁.....	15
4. 南非对华机动车用小客车轮胎和卡客车轮胎产品进行反倾销立案调查.....	15

(二) 技术性贸易壁垒.....	15
1. 蒙古国拟制订干燥鸡蛋产品国家标准.....	15
<b>四、 贸易限制措施.....</b>	<b>16</b>
(一) 越南：2 家水产品生产企业暂停输华.....	16
<b>五、 国际利好消息.....</b>	<b>16</b>
(一) 巴西颁布法案，放宽外汇管制.....	16
<b>六、 规则动态.....</b>	<b>17</b>
(一) 柬埔寨官方：未注册的外国电商网站将被封.....	17
(二) 加纳运输行业拟上涨运费 30%.....	17
(三) 越南 2 月 1 日起调降 VAT.....	18
(四) 孟加拉国将启用电商企业唯一身份代码.....	18
(五) 全球服务贸易仍低于疫前水平.....	18
(六) 孟加拉国进口新政策允许 50 万美元以下进口不开具信用证.....	19
(七) 欧亚经济委员会允许出口低质量薪柴.....	19

## 申 明

本文部分信息来源于公开渠道转载信息，不能确保其准确性、可靠性和完整性，个别外媒报道有倾向性偏见，不代表事实，仅供参考预警之用，请正确筛选。若其中转载了您的文章，您可联系：【0571-87056774】。

## 一、中美经贸摩擦专栏

### (一) 美商会透露拜登政府或考虑对华展开新关税调查

美国商会官员昨天（9日）披露，如果与首阶段贸易协议有关的谈判未能说服中国履行协议承诺，美国政府考虑对中国展开新关税调查。据路透社报道，美国商会国际事务处处长布赖恩特（Myron Brilliant）告诉记者，美国政府也在考虑其他选项，包括与盟友更密切地合作，在处理对华课题方面形成统一阵线，要求中国为国际公司提供公平竞争环境。彼得森国际经济研究所经济学家鲍恩（Chad Bown）早前对前天公布的最新美国贸易数据进行分析后发现，中国完成少过六成的第一阶段贸易协议目标。根据两国2020年1月签署的所谓第一阶段贸易协议，中国承诺在两年内，在2017年进口额基础上增购2000亿美元（2689亿新元）美国商品和服务，并为制成品、农产品、服务和能源产品设定了具体的增购目标。布赖恩特也告诉记者，商会支持美国政府与中国官员举行会谈，以使中国方面遵守协议承诺。他说：“政府正在考虑一系列选项，显然可能包括301行动和类似课题，我们目前不支持任何选项。”前总统特朗普时期的美国政府，在2018年和2019年援引旨在打击贸易伙伴不公平做法的《贸易法》第301条，对从中国进口的数千亿美元商品加征关税。在提出与新关税或其他贸易行动有关的建议前，美国方面可能需要展开长达一年的301调查。布赖恩特说，他与美国政府磋商后认为，美国短期内不会采取与关税有关的行动。他也呼吁美国政府先与商界和美国盟友协商，才采取任

何行动。负责贸易政策倡导工作的美国商会官员墨菲（John Murphy）则透露，美国方面正面对来自业界越来越大的压力，他们要求对中国商品实施比美国贸易代表办公室版本更健全（robust）的关税排除程序。美国贸易代表戴琪去年 10 月曾承诺，部分中国商品将在关税排除之列。美国官员周一也呼吁中国采取具体行动，兑现美中第一阶段贸易协议承诺。中国外交部对此回应时说，中美经贸关系的本质是互利共赢，贸易战没有赢家。对于两国经贸关系中出现的一些问题，双方应本着相互尊重、平等协商的精神妥善加以解决。美方应同中方一道努力，推动中美经贸关系健康稳定发展。（来源：联合早报）

## **（二）拜登政府更新《关键和新兴技术清单》，并将 33 家中国实体纳入出口管制清单**

美国白宫在 2 月 8 日发布了一份更新版的《关键和新兴技术清单（“CET 清单”）》（Critical and Emerging Technologies List，简称 CET List），这或为即将出台的美国技术竞争力和国家安全战略提供信息支撑。根据公开发布的更新版 CET 清单，美国为了编制这份更新版的 CET 清单，通过科学技术政策办公室（OSTP）协调国家科学技术委员会（NSTC）与国家安全委员会（NSC），推动了广泛的跨机构审议过程。其中 NSTC 小组委员会包括来自总统执行办公室的 18 个部门、机构和办公室的专家，他们在过去一年的时间里确定了可能对美国国家安全至关重要的 CET 分支领域。虽然这份清单本身不是一项战略，也不应被解释为美国政策制定或资助的优先清单。相反，这份清单建议作为一种资源来使用，拜登政府

的用意是告知盟友和合作伙伴，促进和保持共同的技术优势。例如，各部门和机构在开发支持国家安全任务的技术开发研究、争夺国际人才，以及保护敏感技术不被挪用和滥用等项目时，可以参考 CET 清单。该份 CET 清单以 2020 年 10 月 15 日发布的《关键和新兴技术国家战略》（**National Strategy for Critical and Emerging Technology**）文件为基础。当时该文件介绍了美国为保持全球领导力而明确了 20 项“关键与新兴技术”的清单，并提出两大战略支柱：促进美国国家安全创新基础、保持美国在关键技术领域的国际领导地位。该 CET 清单也同时参考了 2021 年 3 月美国公布的《临时国家安全战略指南》（**Interim National Security Strategic Guidance**），其中定义了三个国家安全战略优先目标：保护美国人民的安全，扩大经济繁荣和机会，实现和捍卫民主价值观。我们比较发现该更新版清单与 2020 版有些变化，删除了：先进常规武器技术、农业技术、化学/生物/辐射和核减弱技术、医疗核公共卫生技术；增加了：先进的燃气轮机技术、先进核能技术、金融科技、超高音速技术、量子信息技术、可再生能源的生产和存储技术等。此外，修订了自主技术与机器人、先进的网络传感技术、空间技术与系统等。几乎与此同期，美国商务部工业安全局(BIS)在 2 月 7 日发布公告将 33 家中国实体（包括两所高校）列入出口管制清单：未经核实清单（**Unverified List**，简称 UVL）。据美国商务部公开信息表述，**BIS** 之所以这么做，是因为无法联系到这些实体，或无法确认其应用美国受控物项的最终用户和最终用途，或无法了解该实体是否在应用美国受控物项时遵循了美国《出口管制条例》（**the Export Administration Regulations**,

简称 EAR)。未经核实名单 (UVL) 是美国商务部已公布的几份名单之一。未经核实清单(UVL)与实体清单 (Entity List) 不同，实体清单所列的对象被限制获得美国出口的受 EAR 管制的物项，除非出口商获得许可。目前已有数百个中国实体被列入实体清单。而被加入未经核实名单 (UVL) 之后，根据 EAR 第 740.2(a)(17)条款，企业在向 UVL 名单上的实体进行出口、再出口、转让 (境内) 受美国 EAR 管辖的受控物项时，不能享受许可例外；并且，根据 EAR 第 744.15(b) 条款，那些涉及美国受控物项的出口商、再出口商或经销商等须要让 UVL 名单上的实体提供最终用途 (End-Use) 和最终用户 (End-User)。其中作为中国最有价值的生物技术公司之一，药明生物技术有限公司 (Wuxi Biologics (Cayman) Inc., 2269.HK, 简称：药明生物) 股票价格大跌，市值已抹去近四分之一。但该公司表示，被美国列入未经核实名单 (UVL) 对本公司进口影响相对微小，对公司为全球客户提供的服务不会产生重大不利影响。药明生物通过其微信社交媒体账户称，美国商务部定期对进口商使用美国出口产品情况进行现场核查。该公司一直从美国进口生物反应器和中空纤维过滤器的硬件控制器。但药明生物还称，受疫情影响，过去两年中没有完成此类检查。药明生物称，公司欢迎随时检查，以便从此类清单中清除。药明生物还称，公司还在采取措施，希望将这些子公司从名单中删除。中国商务部发言人在 2 月 8 日表示，美方以所谓“无法令人满意地完成最终用户访问而导致其诚信无法核实”为由，将中国实体列入“未经验证清单”，中方坚决反对。近年来，美方将出口管制作为政治打压和经济霸凌的工具，不断采取单边措施对他国企业、机构

和个人进行打压遏制，给中美企业间正常经贸合作制造困难和障碍，对国际经贸秩序和自由贸易规则造成严重破坏，对全球产业链供应链造成严重威胁，这不利于中国，不利于美国，也不利于整个世界。美方应立即纠正错误做法，回到合作共赢的正确轨道上来，与国际社会一道，为全球产业链供应链稳定和世界经济复苏多做贡献。（来源：道琼斯合规）

### **（三）美国光伏电板生产商要求调查中国制造商转移他国避税**

路透社报道，一家美国太阳能电池板制造商要求联邦贸易官员展开调查，以决定是否对来自四个亚洲国家的进口产品征收关税。他们认为中国制造商已将生产转移到这些国家以避免支付关税。总部位于加州圣何塞的 **Auxin Solar** 于 2 月 8 日向美国商务部提交请愿书。几天前，美国总统拜登的政府延长但放宽对海外产太阳能产品的关税措施，令美国小型太阳能制造商失望。**Auxin** 是寻求延长关税措施的公司之一。近年来，美国太阳能生产商一再寻求贸易补救措施，称他们的产品无法与主导市场的较低价亚洲面板竞争。但美国太阳能行业组织反对征收关税，因为他们的成员--设施开发商和面板安装商--依靠低价的进口产品与化石燃料竞争。**Auxin** 在文件中说，中国的零部件被运到马来西亚、泰国、越南和柬埔寨，被制成太阳能电池和组件，以便免税进入美国市场。美国对中国制造的电池和面板征收反倾销和反补贴税。（来源：新浪财经）

### **（四）41 位美议员促建立更全面对华关税排除程序**

美国 41 位跨党派的参议员致函美国贸易代表戴琪

(Katherine Tai), 敦促她建立一个更全面的程序, 将一些中国进口产品排除在惩罚性的关税之外。这些参议员表示, 这不仅会缓解这些关税给美国商家带来的负面影响, 而且会使它们有更多的时间和资源把供应链移出中国并使制造业回流美国。据美国之音报道, 以俄亥俄州共和党籍参议员罗布·波特曼(Rob Portman)和特拉华州民主党籍参议员卡珀(Tom Carper)领衔的 41 位参议员周一(2月7日)在信中表示, 他们强烈支持为美国制造商、生产商和进口商有关减免对中国产品征收的关税的申请建立一个全面的程序。特朗普政府 2018 年根据 1974 年《贸易法》第 301 条的规定开始对价值 3000 多亿美元(4031.7 亿新元)的中国产品加征惩罚性的关税。尽管美中双方在 2020 年 1 月签署了第一阶段贸易协议, 并批准了对一些产品进行关税豁免, 但是相当一部分的关税并未取消。拜登政府上台后, 美国贸易代表办公室对美中贸易关系进行了全面的审议, 并在去年 10 月 4 日宣布对中国产品恢复“有针对性的、潜在的”关税排除程序。这些参议员认为, 在疫情还在持续的情况下, 这个关税排除程序的“狭隘性质”, “可能会阻止陷入困境的企业和制造商获得他们迫切需要的救济”。他们说, 根据最初的排除程序, 只有 1% 的进口产品有资格得到考虑。他们在信中写道: “我们认为, 为受关税影响的企业提供一个申请有限但可延续的关税减免机会的全面性的排除程序, 是我们反击中国不公平贸易做法战略中一个由价值的组成部分。除了减轻关税对美国企业的负面影响外, 它还将让这些企业有更多的时间和资源, 将供应链移出中国, 并将制造业重新带回美国。”他们认为, 重启一个全面性的关税排除程序既可以使美国继续对



中国施压，同时也可以减轻关税给美国商家和工人带来的经济痛苦。在这封信上签名有多位重量级参议员，共和党参议员包括缅因州的科林斯（Susan Collins）、参议院外委会资深共和党成员里施（James Risch）、格林厄姆（Lindsey Graham）、克鲁兹（Ted Cruz）和布莱克本（Marsha Blackburn）等人，民主党参议员凯恩（Tim Kaine）和沃纳（Mark Warner）以及范恩斯坦（Dianne Feinstein）等人。美国总统拜登 1 月 20 日在一次记者会上说，他知道有些商业团体正强烈要求他开始降低特朗普政府对中国商品征收的关税，而且美国贸易代表戴琪正在就这个议题进行努力，但他同时表示，解除对中国商品的关税的时机还未成熟。（来源：联合早报）

#### **（五）美国准备推出“印太经济架构”**

拜登政府正准备发布其首个亚太地区总体经济战略。在中国日益扩大的亚太影响力感到不安之际，美国的盟友以及美商业团体对该战略期盼已久。通过新的印太经济架构，美国旨在同友邦国家在数字贸易、供应链和绿色技术等问题上更密切合作。该架构旨在填补美国 2017 年退出《跨太平洋伙伴关系协定》（TPP）后留下的亚洲战略漏洞。TPP 是美国帮助设计的一项坚实的贸易协议，意在制衡中国。虽然细节尚未公布，但预计该架构不会试图让美国重返 TPP。来自不同领域的经济学家、外交官和贸易专家们表示，拜登政府正面临着一场硬战，需要达成一项有效的协议，将许多亚洲经济体聚集在一起，制定商业和新技术参与规则。美国亚太地区副贸易代表 Sarah Bianchi 在最近的一次贸易会议上表示，该架构预计将在“几周内”公布。预计美国总统拜登不

会对贸易伙伴削减关税，也不会提供其他传统的市场开放工具。这些工具受到美国劳工团体及其民主党盟友以及一些共和党人的反对，理由是它们以牺牲美国的就业和制造业为代价。与此同时，这些市场准入措施被认为对于美国在该地区建立一些更强大的联系至关重要，尤其考虑到南亚和东南亚欠发达国家寻求在美国市场销售更多农产品和制造业产品。

（来源：华尔街日报）

### **（六）被指未兑现中美首阶段协议承诺，中国回应：威胁无助解决问题**

针对美国称中国未完成中美第一阶段经贸协议中的承诺，美国或将开启新一轮对华关税调查，中国外交部发言人赵立坚今天在回答相关问题时说，中美双方应本着相互尊重、平等协商的精神妥善加以解决，从自身单边利益出发进行威胁和施压，无助于解决问题。这也是美国自上周对中国未兑现首阶段协议承诺接连表达不满后，中国首次作出回应。根据澎湃新闻新闻报道，赵立坚在外交部例行记者会上说，关于中美第一阶段经贸协议的相关具体问题，他建议向主管部门去了解。赵立坚同时说，作为原则，中方一向主张，对于两国经贸关系中的问题，中美双方应本着相互尊重、平等协商的精神妥善加以解决。从自身单边利益出发进行威胁和施压，无助于解决问题，只能破坏双方互信和对话谈判的气氛。在今天举行的中国商务部例行新闻发布会上，有媒体也问到上述相关问题。商务部新闻发言人高峰表示，中美第一阶段协议有利于中美两国，有利于整个世界。协议生效以来，中方努力克服疫情冲击、全球经济衰退、供应链受阻等带来

的多重不利影响，推动双方共同落实。希望美方尽快取消对华加征关税和制裁打压措施，为双方扩大贸易合作创造良好氛围和条件。美国贸易高官最近两周对中国未兑现首阶段协议承诺接连发表评论，表达不满。美国贸易代表戴琪上周一（1月31日）表示，美中贸易关系目前不太好，双方正处于这种贸易关系的一个非常困难的阶段。美国副贸易代表比安奇隔日（2月1日）指责中国未能履行去年底到期的中美第一阶段贸易协议，并警告称美国正在研究对华追责的所有工具。美国匿名官员昨天（9日）透露，由于中国没有兑现与特朗普政府签订的贸易协议中的采购承诺，美国正对中国失去耐心。美国已就此与中国政府接触，但过去数月没有看到任何中国履行承诺的真正迹象。美国商会国际事务处处长布赖恩特昨天表示，如果中国未兑现第一阶段贸易协议采购承诺的磋商失败，拜登政府将考虑一系列选项，包括对中国展开新的关税审查。（来源：联合早报）

### **（七）美国 2021 年贸易逆差创纪录**

美国商务部公布贸易逆差大幅扩大，主要反映出新冠疫情期间支出从服务转向商品。在全球供应链紧张的背景下，企业急于重建耗尽的库存，今年逆差不太可能大幅缩减，这料削弱经济增长。2021年，美国贸易逆差增长 27.0%，创下 8591 亿美元的纪录高位。2020 年的逆差为 6767 亿美元。贸易逆差占国内生产总值的 3.7%，高于 2020 年的 3.2%。2021 年美国经济增长 5.7%，创 1984 年以来最强劲年度增幅，因政府提供近 6 万亿美元大流行援助，刺激消费者在商品上的支出。商品贸易赤字从 2020 年的 9220 亿美元飙升至创纪录

的 1.1 万亿美元。商品进口创下 2.9 万亿美元的历史新高。进口激增盖过了出口大幅反弹的影响。2021 年商品出口猛增 23.3%，达到创纪录的 1.8 万亿美元。工业用品和材料、食品、消费品、其他商品以及石油出口均创纪录高位。其中，美国对 57 个国家的出口创纪录，以墨西哥为首，出口额增至 2765 亿美元。对中国的出口增长 21.4%，至 1511 亿美元。但由于从中国的进口增长 16.5%，达到 5064 亿美元，政治敏感性较高的美国对华贸易逆差从 2020 年的 3103 亿美元扩大至 3553 亿美元。（来源：华尔街日报）

## 二、国际舆情关注

### （一）荷兰阿斯麦指东方晶源推销或侵犯知识产权的产品

荷兰光刻机供应商阿斯麦（ASML）指一家名为东方晶源微电子科技的中国企业，已开始推销可能侵犯阿斯麦知识产权的产品。据彭博社报道，阿斯麦在昨天（9 日）公布的报告中，他们去年初从一些报道中得知，与另一家公司 XTAL 有关联的东方晶源，推销可能侵犯阿斯麦知识产权的产品。阿斯麦早前指控 XTAL 窃取阿斯麦商业机密，美国法庭 2019 年裁定阿斯麦胜诉并获得赔偿。阿斯麦呼吁部分客户不要帮助东方晶源，并说公司正在密切关注事态发展，也做好准备在适当时候采取法律行动。彭博社尝试发电邮至 XTAL 网站上提到的官方电邮地址以询问 XTAL，但电邮无法成功寄出。彭博社也致电位于北京市的东方晶源总部，但无人接听。据香港《南华早报》报道，阿斯麦是世界上最大的光刻机供应

商，而光刻机用于制造镜片。（来源：联合早报）

## **（二）中国首次成为日本食品最大出口对象国**

日本农林水产省宣布，2021年农林水产品和食品的出口额比上年增长25.6%，达到创历史新高的1.2385万亿日元。美国和中国的经济从新冠疫情中复苏，餐饮需求增长。日元贬值带来的日本产食品价格偏低之感和国际电子商务的扩大也成为东风。2021年12月同比增长20.2%，增至1217亿日元，作为单月创出历史新高。全年首次突破了日本政府2006年定为目标1万亿日元大关。今后力争在2025年之前达到2万亿日元，到2030年增至5万亿日元。2021年很多品类出口额创出新高。包括酒精饮料和点心等在内的加工食品增长22.9%，增至4595亿日元。牛肉和猪肉等畜产品为1139亿日元，增加近5成。大米增长11.6%，增至59亿日元。从水产品来看，扇贝为翻一番的639亿日元，加级鱼大幅增长33.4%，增至50亿日元。按国家和地区来看，中国大陆增长35.2%，达到2224亿日元，自有可比数据的2001年以来首次跃居首位。在中国大陆倍受欢迎的威士忌酒、日本酒和点心等起推动作用。第2位是香港，增长6%，增至2190亿日元，第3位是美国，增长41%，增至1683亿日元。其后的台湾、越南和韩国等前十名均有所增长。（来源：日经中文网）

## **（三）欧盟公布《芯片法案》：投资490亿美元推动芯片制造**

欧盟委员会公布了备受关注的欧盟《芯片法案》，计划向新一代芯片工厂投资430亿欧元（约合490亿美元），以

提升欧盟在全球的芯片生产份额。这是一项多年期、大规模的投资计划，旨在让欧洲成为全球芯片制造行业的领跑者。欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩对此表示，欧盟当前过于依赖海外供应商，还没有制造最先进的芯片。而芯片是全球技术竞赛的核心，当然也是我们现代经济的基石。欧盟《芯片法案》的目标是，到 2030 年将欧盟的芯片产能，从目前占全球的 10% 提高到 20%。冯德莱恩还称：“疫情也暴露了欧洲供应链的脆弱性。”汽车和其他商品的生产，均受到了芯片短缺的打击。此外，欧盟也在调整国家援助法规，允许对尖端工厂提供巨额补贴。另外，欧盟委员会还建议其成员国设立一个“工具箱”（toolbox），以便在紧急情况下确保芯片供应。这些措施包括，利用欧洲的市场力量组织联合采购，以及迫使行业参与者向欧盟提供库存等信息。（来源：新浪网）

#### **（四）欧盟经济面临高度不确定性**

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯在当天举行的欧洲议会经济和货币事务委员会会议上表示，当前欧盟国内生产总值（GDP）大致恢复到疫情前水平，劳动力市场明显改善，但过去几周疫情形势急剧恶化，预计对今年一季度经济活动造成影响。欧盟统计局日前公布的数据显示，欧盟和欧元区 2021 年 GDP 增幅均达 5.2%。但受变异新冠病毒奥密克戎毒株蔓延、供应链问题持续等影响，欧盟和欧元区经济去年第四季度增速显著放缓，环比分别仅增长 0.4% 和 0.3%。东布罗夫斯基斯说，欧盟经济仍受到全球供需波动影响，大量商品短缺拖累产出，并对价格造成压力。能源价格飙升也

是一个严重问题，特别是对脆弱家庭和中小企业造成冲击。受此影响，预计高通胀将比此前预期持续更长时间。欧洲央行行长拉加德在会上表示，欧洲经济增长势头放缓主要是由于奥密克戎毒株迅速传播，相关防控措施抑制了经济活动，特别是在旅行、餐饮和娱乐等消费服务领域。供应瓶颈和能源价格上涨也将在近期继续抑制经济活动。欧盟委员会负责经济事务的委员保罗·真蒂洛尼也表示：“当前经济面临一些下行风险，我们必须保持警惕，避免经济复苏偏离轨道。”货币政策方面，拉加德表示，鉴于目前的不确定性，欧洲央行比以往任何时候都更需要在执行货币政策时保持灵活性和可选择性。（来源：新华网）

#### **（五）日本计划构建亚洲供应链数据共享系统**

由于无法从其他亚洲国家采购零部件，日本的汽车生产以及冬季必需的家用热水器等日常生活用品的供应均受到了严重影响。有鉴于此，日本经济产业省决定让供应链“可视化”，并构建一个可以用来掌握风险的新系统。据报道，日本经济产业省将与同日本企业开展业务较多的亚洲国家合作，构建一个企业间生产及库存数据共享系统，以便在某些国家或地区的供应链因传染病或大型灾害出现断裂时，通过迅速确保其他供应商等方式，将影响降至最低，同时方便日本企业在平时根据顾客需求变化灵活采购，提高自身的市场竞争力。（来源：界面新闻）

### **三、国际贸易摩擦**

## （一）出口应诉

### 1. 日本对华高粘聚对苯二甲酸乙二醇酯启动第一次反倾销日落复审立案调查

2022年2月10日，日本财务省发布公告，应三井化学株式会社的申请，对原产于中国内地（中国香港和中国澳门除外）的高粘聚对苯二甲酸乙二醇酯（日文：高重合度ポリエチレンテレフタレート）启动第一次反倾销日落复审立案调查。涉案产品为粘度大于等于0.7dl/g的白色颗粒状聚对苯二甲酸乙二醇酯，涉及日本海关编码3907.61项下的产品。本案倾销调查期为2020年10月1日~2021年9月30日，损害调查期为2016年4月1日~2021年9月30日。（来源：中国贸易救济信息网）

### 2. 阿根廷对华电热水器作出反倾销肯定性终裁

2022年2月4日，阿根廷生产发展部在阿根廷《官方公报》发布2022年第40号公告，对原产于中国的容量大于等于20升、小于等于150升的蓄水式电热水器（西班牙语：Calentadores eléctricos de agua, de acumulación, de capacidad superior o igual a VEINTE LITROS (20 l) pero inferior o igual a CIENTO CINCUENTA LITROS (150 l)）作出反倾销肯定性终裁，对涉案产品征收离岸申报价131%的反倾销税；与此同时，接受芜湖美的厨卫电器制造有限公司（WUHU MIDEA KITCHEN & BATH APPLIANCES MFG. CO. LTD.）、广东万和电气有限公司（GUANGDONG VANWARD ELECTRIC CO. LTD.）和广东格美淇电器有限公司（GUANGDONG GEMAKE ELECTRIC APPLIANCE CO. LTD.）的价格承诺。



本案涉及南共市海关编码 8516.10.00 项下产品。（来源：中国贸易救济信息网）

### **3. 巴西对华铝板产品作出反倾销终裁**

2022 年 1 月 28 日，巴西外贸秘书处于《联邦政府公报》上发布 2022 年第 2 号公告，对原产于中国的铝板产品[葡语：produtos laminados de alumínio (chapas, tiras e folhas)]作出反倾销终裁，裁定涉案产品的进口存在倾销，国内产业受到了损害，但是无足够的证据表明涉案产品的倾销和国内产业受到损害之间存在因果关系，因此决定对中国铝板产品在不实施反倾销措施的情况下终止调查。涉案产品的南共市税号为 7606.11.90、7606.12.90、7606.91.00、7606.92.00、7607.11.90 和 7607.19.90。（来源：中国贸易救济信息网）

### **4. 南非对华机动车用小客车轮胎和卡客车轮胎产品进行反倾销立案调查**

近日，南非国际贸易管理委员会（ITAC）（代表南部非洲联盟-SACU，SACU 包含国家为南非、博茨瓦纳、纳米比亚、莱索托及斯威士兰 5 国）发布公告，对自中国进口的机动车用小客车轮胎和卡客车轮胎产品（New Pneumatic Tyres of Rubber of a Kind Used on Motor Cars and on Buses or Lorries）发起反倾销调查。涉案产品的南非税号为 4011.10.01、4011.10.03、4011.10.05、4011.10.07、4011.10.09、4011.20.16、4011.20.18 和 4011.20.26。（来源：中国贸易救济信息网）

## **（二）技术性贸易壁垒**

### **1. 蒙古国拟制订干燥鸡蛋产品国家标准**

2022年2月7日,蒙古国技术标准局发布第368号公告,就《干燥鸡蛋》国家标准草案征求意见。草案主要内容包括:

(1) 产品定义(干燥鸡蛋指在专用烤箱中经干燥热空气中熏制,蛋壳未经破坏的蛋制品);(2) 产品感官特性和理化指标要求(蛋白质含量不小于11.5%,脂肪含量不小于10.5%等);(3) 产品卫生要求(如好氧菌和中性嗜温菌总数 $<100000\text{CFU/g}$ ,大肠菌群 $<100\text{CFU/g}$ ,蜡状芽孢杆菌 $<100\text{CFU/g}$ ,沙门氏菌和空肠弯曲杆菌不得检出);(4) 产品包装、运输、储存和标签要求;(5) 抽样和检验方法等。该草案意见反馈期截至2022年2月15日。(来源:海关总署)

#### **四、贸易限制措施**

##### **(一) 越南: 2家水产品生产企业暂停输华**

2月10日,中国海关总署消息称,即日起,暂停接受越南GEPIMEX 404 COMPANY的产品进口申报1周,暂停接受越南Cuu Long fish joint stock company的产品进口申报2周。(来源:中国贸促)

#### **五、国际利好消息**

##### **(一) 巴西颁布法案,放宽外汇管制**

巴西总统博索纳罗批准了一项新的外汇管理政策,法案规定将允许自然人和公司在巴西开设外币账户,目前开设外汇账户的权限仅限于部分特定公司,如外汇兑换所和信用卡

发行商等，未来巴西中央银行将可批准个人在巴西拥有美元账户。该提案将使巴西公司在其他国家开展业务时更具竞争力，同时将降低巴西市场上进出口生产链相关公司的成本，提高外汇效率，最终使消费者受益。根据该法案，外汇市场操作将可自由进行，不受额度限制，同时交易汇率将可由被授权开展外汇交易的双方自由商议。（来源：焦点视界）

## 六、规则动态

### （一）柬埔寨官方：未注册的外国电商网站将被封

柬埔寨官方9日消息称，将封锁拒绝注册和履行纳税义务的外国电商网站。柬埔寨国家税务局指出，政府早于去年便发布相关法令，规定通过电子商务向柬埔寨出售商品或提供服务的外国电商，即使并非税务居民，也必须进行税务注册和申报增值税。柬埔寨国家税务局称，有关法令原定于今年1月1日生效执行，因部分外国大型电商向柬埔寨政府要求提供更多时间进行注册，因此政府决定展延三个月才正式执行。据介绍，柬埔寨国家税务局将与本地互联网供应商合作，采取能加强执行跨境电子商务增值税征管工作的措施，包括封锁那些拒绝注册和履行纳税义务人的外国大型电商网站。（来源：中国新闻网）

### （二）加纳运输行业拟上涨运费 30%

据加纳电子媒体《加纳网》2月5日报道，加纳运输联合会与其16个分会协商后，决定于2月7日起上调运费30%，以弥补近来燃料价格及其他成本飞涨带来的损失。目前国际石油价格不断上涨，政府刚刚恢复了去年10月暂停

的价格稳定恢复税（PSRL），导致加纳运输行业成本急剧上涨，运输行业早已不堪重负。（来源：驻加纳共和国大使馆经济商务处）

### **（三）越南 2 月 1 日起调降 VAT**

越南将自 2 月 1 日起调降多项产品的 VAT，自 10% 降至 8%，较低的 VAT 税率将不适用于电信、资讯科技、金融活动、银行、证券、保险、房地产、可乐、金属与金属预制产品、采矿（不包括煤炭）、焦炭、精炼石油、化工及化工产品，以及需缴纳货物税的服务。（来源：焦点视界）

### **（四）孟加拉国将启用电商企业唯一身份代码**

孟政府将启用一项商业企业身份登记系统，要求电商企业必须纳入其管理，并将在一项名为集中投诉管理系统的程序中，利用对商业企业启用的唯一身份代码，加强对电商行业的规范管理。孟政府此举，意在规范电子商务行业和电商企业经营行为，帮助消费者识别不可靠电商企业。该系统将于今年 2 月，首先在电商企业中启用。孟政府今年 3 月还将启用一个协同电子转账平台，便于用户在移动金融服务和银行之间，进行资金转账操作。后续，还将启用一个集中物流跟踪平台系统，所有物流企业都纳入其中，方便消费者在线跟踪商品物流情况。（来源：焦点视界）

### **（五）全球服务贸易仍低于疫前水平**

世界贸易组织（WTO）近日发布服务贸易报告称，2021 年三季度，全球服务贸易同比增长 25%，与货物贸易增长保持同步，计算机、金融和商业服务等数字化可交付服务是增长的主要驱动力。运费飙升使全球运输服务同比增长 45%，

与 2019 年同期相比增长 12%。报告说，由于 2021 年三季度全球服务贸易水平仍比 2019 年同期低 5%，因此，最新的增长值尚不能代表服务贸易已全面复苏到疫情前水平。全球新冠疫苗分配不均，新冠病毒新型变异毒株的出现，以及各国边境限制等继续对国际旅行造成影响。疫情封锁措施导致消费者对一些商品的需求飙升，加之发达经济体推出财政刺激措施等因素，推动了经济复苏。但由于需求激增和疫情相关限制措施，导致港口运输瓶颈、全球集装箱分配不当和交货延误出现，进一步推动运费大幅上涨。2021 年三季度亚洲运出口同比增长 71%，比 2019 年同期增长 46%。（来源：海外网）

#### **（六）孟加拉国进口新政策允许 50 万美元以下进口不开具信用证**

据孟加拉国《每日太阳报》2 月 8 日报道，孟国会会议原则上批准了新的《进口政策条例（2021-24）》。该条例规定，孟零售商人进口不超过 50 万美元的商品，将可以免于开具信用证，按照合同和电汇汇款方式结算。国会秘书在新闻发布会上表示，实施新政策后，孟进口贸易的发展将更适应时代发展需要，且更具竞争力。（来源：驻孟加拉人民共和国大使馆经济商务处）

#### **（七）欧亚经济委员会允许出口低质量薪柴**

据俄塔斯社近日报道，欧亚经济委员会允许自欧亚经济联盟出口低质量薪柴。（来源：中国驻俄罗斯大使馆经济商务处）